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부분문제 1

후보 모임 장소의 위치 qj가 주어질 때마다 누적 거리 f(qj)를 반복문을 이용하여 계산하면 O(NQ)의

시간복잡도로 부분문제 1을 해결할 수 있다.

부분문제 2

후보 모임 장소의 위치 qj에 대해서, KOI 나라에 존재하는 마을들을 두 집합 S, T로 나누자. 집합 S에는

qj보다 작거나 같은 좌표를 가진 마을들의 번호가 들어 있고, 집합 T에는 qj보다 큰 좌표를 가진 마을들의

번호가 들어 있다. 이 때 누적 거리 f(qj) =
∑N

i=1 ai|xi− qj |에 대한 식을 다음과 같이 절댓값 기호 없이 풀어
쓸 수 있다.

f(qj) =
N∑
i=1

ai|xi − qj | =
∑
s∈S

as(qj − xs) +
∑
t∈T

at(xt − qj) = (
∑
s∈S

as −
∑
t∈T

at)qj −
∑
s∈S

asxs +
∑
t∈T

atxt

좌표의 범위가 1부터 200 000까지이기 때문에, ai에 대한 부분합 배열과 aixi에 대한 부분합 배열을 미

리 계산할 수 있다.
∑

s∈S as과
∑

t∈T at는 ai에 대한 부분합 배열을 사용해 O(1) 시간에 계산할 수 있고,∑
s∈S asxs와

∑
t∈T atxt 역시 aixi에 대한 부분합 배열을 사용해 O(1) 시간에 계산할 수 있다. 그러므로

f(qj) 역시 O(1) 시간에 해결 가능하고, O((좌표 범위) +N +Q) 시간에 부분문제 2를 해결할 수 있다.

부분문제 3, 4

이 문제를 해결할 때 마을들의 좌표 xi를 정렬하여도 답에 영향을 끼치지 않으므로 마을들의 좌표를 모두

정렬하고 시작하였다고 가정하자.

부분문제 2와 마찬가지로 ai와 aixi에 대한 부분합 배열을 구축하되, 배열의 인덱스에는 좌표값 대신 순서

가 들어가게 하자. 집합 S, T를 구분하는 마을의 번호를 이분 탐색 등의 알고리즘으로 O(logN) 시간에 구할

수 있고, 마찬가지 방법으로 f(qj)를 계산할 수 있다. 총 시간복잡도는 O((N +Q) logN)이다.

이 과정에서 ai = 1인 경우만 고려하여 xi에 대한 부분합 배열만 구축하고 이분 탐색 등을 이용하여 답을

계산할 경우 부분문제 3만 해결할 수 있으며, 모든 경우를 고려하여 풀이한 경우 부분문제 4까지 모두 해결할

수 있다.
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